

### 不会过早加息

为提振疲弱的经济,美联储从2008 年底金融危机至今共进行了三轮 QE (量 化宽松政策),为市场注入巨大流动性。 如今,美国经济步入复苏轨道,美联储于 是宣布, 到本月为止结束资产购买计划。

由于退出QE过程较长,市场对此反 映较为平淡。大家目前关注的焦点多在 QE结束后,加息的时点和未来美元走势

如果美联储加息将造成利率变化,在 全球引起资本流动和资产重新定价的风 险。目前来看,这一风险似乎还不存在, 因为美联储在当天发表的声明中重申,要 把联邦基金利率接近于零的水平保持"相 当一段时间"。

民生宏观的观点认为,美联储不会过 早加息有三大原因: 一是美元加速升值并 不是美国人希望看到的,目前美国很依赖 贸易再平衡式复苏;二是目前通胀处于低 位, 预期稳定, 美联储并没有压力; 三是 美国资本市场过去几年的反弹和货币宽松 有直接关系, 货币收紧操之过急可能会造 成金融风险。

退出QE后,美元是否会大幅走强, 是大家关心的另一个问题。北京金融衍生 品研究院首席宏观研究员赵庆明分析, QE退出的预期市场早已形成,因此,当 QE政策退出之后,美元未必会继续大幅 升值。而且,美元过快升值也不符合美国 自身的利益。民生证券研究院执行院长管 清友预计美国不会过早加息,但美元将中 长期走强。

### 对华有四大好处

众所周知,美国退出QE仍将加剧新 兴市场经济体国际资本外流的风险。中国 会受多少影响?专家分析,不同于其他新 兴市场经济体,中国有雄厚的外汇储备, 经济结构正由外向型向内需驱动型转变, 受QE退出冲击不会太大。

美国联邦储备委员会前主席格林斯潘 称,"新兴市场包含众多国家,不能一概 而论,对于一些大宗商品出口国会有影 响,但是对于中国这样经济发展非常引人 注目的国家,应该另当别论。""尽管中国 在进行金融改革,不过资本账户的开放应 放缓,只要宏观审慎措施比较得力,QE 结束本身对中国的影响不会很大。"亚开 行首席经济学家魏尚进表示。

财经视野

"目前中美利差大,对中国影响大小关 键在于美国是否会加息",中国社会科学院 金融所银行研究室主任曾刚在接受本报记 者采访时指出,如果美联储加息,会对中国 有压力,但现在来看,加息的时间不会很 快,幅度也不会很大。资金是逐利的,所以 资金从中国流出的压力不会太大。

美国QE退出对中国也是好事。分析 人士认为,一方面,QE退出将导致美元 升值和人民币贬值,有利于我国产品出 口:另一方面,以美元定价的大宗商品因 美元升值必然价格下跌, 使我国输入型通 胀压力大大减轻。

美元走强,还可以减少热钱流入中 国,并使我国巨额外汇储备趁机"减 负"。曾刚表示,美元走强后,中国外储 减少不是坏事,只要资金不出现大规模外 流, QE退出对中国就是好事。

# 负面影响不容忽视

但QE退出对我国有可能产生的负面影 响也不容忽视。专家指出,首先,美联储结束 QE导致美债收益率上升,这将使外汇储备 "缩水";其次,美元走强将缩小国际资本在中 国的套利空间,导致外汇占款继续走低。

市场普遍预计,中国央行货币政策会 随 QE结束有所调整。曾刚指出,如果资 金大规模持续性减少,需要央行通过其他 方式比如降准等来释放流动性。

中粮期货研究院副总监柳瑾认为, QE退出后对中国货币政策形成一定压 力,由于资本回流可能造成的短期、局部 缺血现象可能会降低市场流动性。同时美 元上涨带来的大宗商品下跌, 带动的输入 型通胀会进一步降低国内通胀预期,从而 给央行带来更大的降息降准空间。两者综 合,会促使央行的货币政策更加实质上倾 向宽松, 甚至如同某些大机构的预测未来 会有降息降准发生。

此外,专家提醒,要加大对国际资本 跨境流动的风险监测与防控, 防止资金外 流对国内流动性造成压力。"对跨境资金 流动风险,外管局要进行严格的监控。" 曾刚说。

## ●解决好民生问题将助推消费

现在随着经济的发展, 怎么样提高市场的 消化能力问题非常关键。中国13亿人口潜在的消 费能力,应该成为我们未来社会发展、经济增长 的支柱。很多潜在的消费,都由于民生问题没有 得到很好的解决。因此,增加收入,意味着将助推 消费从"衣食"到"住行"的结构升级。

——复旦大学经济学院副院长孙立坚说。

## ●反腐败不影响经济效率

兼顾"反腐败"与"稳增长"是各国各地 区廉政建设面临的永恒问题。在中国的反腐败 和整顿经济秩序实践中,特别是对于符合客观 经济规律和国家整体利益的项目、决策,即使 在其制定实施过程中存在重大腐败等问题,当 事人被拿下,中国政府也很少因此而否定这些 项目和决策本身。这样的做法更符合国家发展 长久利益。

——商务部国际贸易经济合作研究院研究 员**梅新育**认为。

## ●实现城镇化必须遵循客观规律

垃圾围城、交通堵塞、大气污染、逢雨就 涝,使城市的可持续发展受到了严重的挑战。 实现城镇化,必须要遵循城乡发展的客观规 律,积极稳妥推进,要坚决地防止和纠正一些 地区出现的新的"造城"运动。

一中国建筑学会理事长车书剑认为。

(**宦 佳**辑)

# 中国阿根廷货币互换协议启动

据新华社布宜诺斯艾利斯 10月 30日电 (记者叶书宏、赵燕燕)阿根廷央行30日发布 公报称,阿根廷央行与中国人民银行同意启 动今年7月签署的双边货币互换协议, 阿央 行于30日当天申请调用首批人民币互换额

公报说:"阿根廷央行当天已申请首批 总额等同于8.14亿美元的人民币互换额度并 获得中方核准,此次货币互换将有利于维持 双边贸易额的稳定,阿根廷央行同时以比索 计价划拨相等的额度供中国央行调用。"



10月31日,郑(州)开(封)城际铁路联 调联试工作正式启动。线路西起郑州火车东 站,东至开封宋城路站,全长50.555公里,预 计2014年年底通车。 新华社记者 王 颂摄

# 前3季我国产黄金351.727吨

本报北京10月31日电(记者叶晓楠)据 中国黄金协会最新统计数据显示,2014年前 三季度全国累计生产黄金351.727吨,与去年 同期相比,黄金产量增加43.918吨,同比增 长14.27%。

数据还显示,2014年前三季度我国黄金 消费量754.82吨,与去年同期相比,消费量 减少205.76吨,同比下降21.42%。其中:黄 金首饰用金581.38吨,同比增长0.45%;金条 用金119.42吨,同比下降62.58%;工业用金 42.02吨,同比增长17.64%;其他用金12.00 吨,同比下降55.47%。



10月30日,为期4天的2014中国(杭 州)国际电子商务博览会在浙江杭州开幕。展 会吸引来自国内外的300家知名互联网、电 、物流等企业参展。 胡剑欢摄(人民图片)

# 藏区农民收获价

目前,西藏各农区进入青稞等农作物的收获季节,在青稞地和场院里随处能看到 农牧民忙碌的身影。图为堆隆德庆县古荣乡农民忙着筛选打理刚收获的青稞。

新华社记者 潘 旭摄

# 增幅保持两位数 创新成为主旋律 中国企业研发投入井喷上涨

中国很多企业一改过去研发经费投入严重不足的状况, 近 年来正在大幅增加研发方面的支出。百度公司日前发布财报显 示,今年第三季度的技术研发投入达18亿元,同比增幅高达 68%, 占营收的比重逼近15%, 一年多来累计对研发的投入已超 过了70亿元。专家认为,未来将有更多中国企业不再单纯依靠 价格取胜, 而是通过加大研发投入, 不断提升技术和品牌影响 力,从而获得更高利润附加值。

# 研发投入10年增长14倍

近年来,像百度一样不断加大科研投 入的中国企业越来越多。普华永道旗下的 管理咨询公司思略特日前发布报告显示, 总部设在中国大陆的企业研发支出水平在 过去10年里增长了14倍,从2005年几乎可 以忽略不计的水平跃升至2014年的近300亿 美元,今年同比增长更是达到46%。

"在亚洲地区企业纷纷削减研发投入之 际,中国企业仍继续大幅增加投入。"上述 报告的作者巴里·雅鲁泽尔斯基表示,中国 企业研发支出已经多年维持两位数的高增 长。相比之下,世界其他地区即使有两位 数增幅的也都只有13%左右。

中国官方的统计数据也印证了这一 点。国家统计局、科学技术部、财政部日 前联合发布了《2013年全国科技经费投入 公报》显示,2013年全社会研究与试验发 展(以下简称R&D)经费继续保持增长, R&D经费投入强度(R&D经费投入与国内 生产总值之比)首次突破2%。

国家统计局社科文司高级统计师邓永 旭表示,继2012年我国R&D经费总量突破 万亿大关后,衡量大国科技投入水平的最 为重要指标——R&D 经费投入强度突破 2%, 表明我国科技实力不断增强。

# 提升技术和品牌附加值

事实上,中国企业近来不断加大研发 投入的背后, 是与当前中国经济形势密切 相关的。在经历了数年的高速扩张后,中 国经济增速逐渐放缓,依靠低廉劳动力获 得低附加值的产业模式已经难以为继。在 中国经济面临结构调整的同时, 中国企业 也希望通过加大研发投入,提升自身技术 和品牌的附加值,从而提高企业的利润增 长质量。

中国企业加大对研发投入的积极性, 也与国家有关政策的鼓励有关。邓永旭表 示,国务院《关于强化企业技术创新主体 地位全面提升企业创新能力的意见》颁布 以来,企业加大技术创新投入的机制正逐 步得以完善,创新要素进一步向企业集 聚,企业创新投入主体地位得到巩固。尤 其是国家用于科技领域的财政支出较好发 挥了国家对自主创新的规划和引导作用。 2013年全国R&D 经费投入中政府资金规模 有所扩大,比上年增长12.6%,占全国 R&D经费的比重为21.1%。

随着R&D经费投入的增加和企业转型 积极性的提升,一些技术含量高的产业在

工业经济中所占的份额也在持续增长。例 如,铁路、船舶、航空航天和其他运输设 备制造业的资产总额占比从去年前三季度 的3.3%上升至今年同期的10.8%,主营业务 收入占比由1.3%上升至15.4%,利润总额占 比由3.5%上升至35.6%。

# 与欧美企业仍有差距

尽管从数据上看,中国企业研发投入 在不断增长,但也存在地域和行业分布不 均的问题。"目前北京是科技资源密集区, 研发中心、科研机构、高校密集, 再加上 近些年全国研发的资金、科研人员、科研 机构等创新要素,不断向东部沿海流动。" 国务院发展研究中心技术经济部副部长马 名杰表示,下一步要创新欠发达地区,一 方面要加大在研发上的投入,改善基础设 施环境;另一方面要创造良好的区域环 境,尤其是制度方面。

数据还显示,2014年全球研发投入达 到6470亿美元,美国企业达到2569亿美 元,占据首位,欧洲和日本的企业则紧随 其后。相比之下,中国企业的研发总投入 还有很大的差距。

不过,这也意味着未来增长的潜力巨 大。随着中国企业今后继续加大研发投 入,并逐步由劳动密集型往智力密集型转 变,"中国智造"也将逐渐取代"中国制 造",中国企业的增长质量将得到显著提

高。巴特尔研究所公布 的《2014年全球研发经 费预测报告》预测,中 国在研发投入方面最早 可能将在2025年超越美





